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NaCl — Nat + CI-

HCl — H*+ CI-
NaOH — Na* + OH-

Arrhenius, 1884

ACIDO: electrolito que al disociarse en agua genera protones.

BASE: electrolito que al disociarse en agua genera aniones hidroxilo.



Acido/Base — Bronsted & Lowry

N\
HCl + H,0 — H,O* + CI"

Acido Base Acido Base

Pares acido-base conjugados

* CI” es la base conjugada del acido HCI

* H,0O es la base conjugada del acido H;O*

> + -
NH; + H,O & NH,* + OH
Base  Acido Acido Base
Pares acido-base conjugados
* NH,* es el acido conjugado de la base NH,

* H,O es el acido conjugado de la base OH-



Acido/Base — Lewis

ACIDO: acepta un par de electrones no enlazantes
BASE: cede un par de electrons no enlazantes

NH; + H,O 2 NH,* + OH

Base Acido Acido Base

acepta electrones para

Electrofilo
formar un enlace
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Disociacion acido-base del agua

H,O () + H,O () & H;0*(ac) + OH- (ac)
H,O () € H*(ac)+ OH- (ac)

_HIOH] L o
Kc_ [—HQQ-} Kw [H ][OH]

K, €s el producto ionico del agua

K, =[H*] [OH-] = (1x10")(1x10") =1 x 10-*4

En agua pura se cumple que [H*] = [OH-] = 1x10" M

En cualguier solucion acuosa se cumple que

[H*] x [OH-] = 1 x 1014




Disociacion acido-base del agua

Si

Si
Si

H]
H]
H]

OH-
OH-
OH-]

la solucidén es neutra

la solucidon es acida

la soluciéon es alcalina o basica

 Si [H*] se aleja de la neutralidad ([H*] # 1x10), entonces

[OH-] debe “compensar” ese cambio para cumplir con el

valor de K.
Ej: Si [H']= 1106 M > [OH-] 5{1x10° M|

* Ala inversa, si se altera [OH-], la [H*] tambien debe
“ajustarse” Ej: Si[OH]= 1x103 M > [H+] =[1x10t M




El pH

PH =-log [H"] [H*] = 1x10" M
POH = -log [OH-] = 0,0000001 M

Sol neutra: [H*] =1x10"M ; pH=7,0
Sol acida: [H*] > 1x10"M ; pH< 7,0
Sol basica: [H+] < 1x10" M ; pH > 7,0

* Del producto i6nico del agua,
K,, = [H*] [OH-] = (1x107)(1x10°7)
=1x10¥ - pH+pOH=14



El pH de sustancias comunes
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Medicion de pH

Indicadores de pH
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Tiras de pH pH-metro



Acidos/Bases - Fuertes/Débiles

HA HY A~

HCl = H*+cCl- | as

NaOH —* Na' + OH-

Inicio Equilibrio
HA HA
9 =
CH,COOH & CH,COO-+ H* boa —
qq Ka:

5 A S & A [HA]
Inicio Equilibrio

NH,OH 5 NH,*+ OH- K, - [B1[0H]

[BOH]
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Acidos fuerte y débil / ejemplo

* El pH de una solucion 0,05 M HCI
HCI = H* + CI-
inicial 0,05 0 0
cambio -0,05 +0,05 +0,05

oy . H - _ IO H+
equilibrio 0,00 +0,05 P g [H]

o pH=1,3]

* El pH de una solucién 0,05 M CH,COOH
CH;COOH = CH;COO-+ H*

nicial 0,05 0 0
cambio =X +X +X y 0g [H
. pH = - log [H*

equilibrio 0,05 — X +X

> pH =722 |
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Acido débil / cdlculo del pH

* El pH de una solucién 0,05 M CH,COOH
CH,COOH 2 CH,;COO- + H*

inicial 0,05 0
cambio — X +X +X - [H*][CH;COO-]
a~ [CH,COOH]
equilibrio 0,05 - X +X +X
_ s__ XI[X]
K,=1,75x10>= 10,05 — X] X2=1,75x 105 - 0,05

X =+/1,75x 105 - 0,05
X =9,35x104 = [H*] = [Ac-]
pH = 3,03
HClI  pH =-log [0,05]
pH=1,3
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Ka y Kb — Acido debil / base conjugada

Acido CH,;COOH 2 CH;COO- + H*
- log K, = pK,
-log 1,75 x10° = 4,75
Base
conjugada  CH,COO- + H* 2 CH,COOH
-log K, = pK,
- log 5.6x1010 = 9,25

 Para cualquier par acido/base conjugada se cumple que

pK, + pK, = 14 K, x K, =K,
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Constantes de ionizacion de acidos débiles

Aumenta

“fuerza”
del acido

/\

00l

BASE
ACIDO K, pK, conjugada K, pK,
HF 7.1x104 | 3.15 F- 1.4x101! | 10.85
0
HCOOH 1.7x104 | 3.77 HCOO- 5.9x1011 | 10.23 [
C,H-.COOH | 6.5x10° | 4.19 | C,H.COO- | 1.5x10%° | 9.82
CH3COOH 1.8x10> | 4.75 CH3COO- 5.6x1010 | 9,25 v
HCN 4.9x1010 | 9,31 CN- 2.0x10° 4.70
Aumenta
“fuerza”

de la base
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Acidos di-proticos y poliproticos

Constantes de
jonizacion en
agua a 25°C

Acido Ka Base conjug. Kb
H,S50, very large HSO, very small
HSO; 1.3 x 102 SO3 7.7 X 10713
C,H,0, 65x102 C,HO; 1.5 % 10713
C,HO; 6.1x10° C,07 1.6 x 10710

. H,S0, 1.3 1072 HSO; 7.7 X 10713
HSO;5 6.3 % 10°® SO3 1.6 x 1077
. H,CO;  42x1077 HCO; 24X 1078
HCO; 4.8 x 107" CO3~ 2.1 x 10°#
HS— 1.1 X 1077

S 1 > 10°
H,PO, 1.3 % 10712
HPO;~ 1.6 x 1077
PO; 2.1 %X 1072
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